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Рівненського державного гуманітарного університету. 

Молодший шкільний вік (від 6–7 до 10–11 років) – найбільш відповідальний період у процесі формування 

особистості дитини. У віковій і педагогічній психології молодший шкільний вік займає особливе місце: у цьому віці 

освоюється навчальна діяльність, формується довільність психічних функцій, виникають рефлексія, самоконтроль та 

саморегуляція дій. При визначенні його меж враховують особливості психічного і фізичного розвитку дітей, перехід 

їх до навчальної діяльності, яка стає основною. Це період, коли дитина поєднує в собі риси дошкільного дитинства з 

особливостями школяра. Часом це поєднання є досить суперечливим, що виявляється у невідповідності 

можливостей дитини вимогам життя, особливо вимогам школи і батьків. Як будь-який перехідний стан, молодший 

шкільний вік відрізняється прихованими можливостями розвитку, які важливо своєчасно виявити та розвинути [4].  

Молодший шкільний вік характеризується розвитком важливих психічних процесів (сприйняття, мислення 

та розвиток мови, уваги, пам'яті), які починають набувати опосередкований характер, стають усвідомленими та 

вільними. Означені характеристики інтегруються в поведінці й свідомості особистості у вигляді складних і 

суперечливих сполучень.  

Період розвитку дитини від 6 до 11 років визначається психологами і як період становлення особистості. Зі 

вступом до школи розвиток дитини починає визначатися вже не трьома, як то було в дошкільному дитинстві, а 

чотирма видами діяльності: навчальна, ігрова, трудова діяльність та спілкування [3, с. 133]. Під час різного виду 

діяльності молодші школярі навчаються аналізувати дії, вчинки однолітків, удосконалюють навички спілкування та 

суспільної поведінки, усвідомлюють роль батьків та дорослих. 

Для дітей молодшого шкільного віку навчальна діяльність стає провідною і набуває характерних 

особливостей. Своєрідність навчальної діяльності полягає в тому, що її зміст в основному становлять наукові 

поняття та зумовлені ними узагальнені способи розв'язання завдань, а її основна мета та головний результат полягає 

в засвоєнні наукових знань та відповідних умінь. У структурі навчальної діяльності прийнято виділяти такі 

компоненти, як мета (засвоєння певних знань, умінь та навичок), навчальні ситуації (задачі) і навчальні дії та 

операції, з допомогою яких учні оволодівають змістом освіти, контроль і оцінку, мотиви і форми спілкування учнів з 

учителем та між собою. Структура навчальної діяльності окреслюється поступово, відповідно до того, як учні 

опановують її, виробляючи перші вміння вчитися. Складнішими стають цілі навчальної діяльності, які визначаються 

змістом освіти. Вагому роль у навчанні молодших школярів відіграють різні види наочності. Зауважимо, що її 

використання є засобом донесення до учнів необхідних для формування уявлень і понять про пізнавані об'єкти 

чуттєвих даних, засобом розвитку здатності сприймати різноманітні явища навколишньої дійсності та сприяє 

посиленню мотивації навчальної діяльності школярів. Відтак, розвиваються їхні пізнавальні інтереси, зацікавленість 

не лише процесом, а й змістом навчання, усвідомлення необхідності виконання навчальних завдань та формується 

почуття обов'язку, відповідальності перед учителем і батьками [2, с. 43] 

Основними характеристиками молодшого шкільного віку як особливого періоду розвитку особистості є:  

– якісно новий рівень розвитку довільної регуляції поведінки та діяльності; 

– змістовна рефлексія (аналіз передумов власної дії; змістовна, оскільки спрямована на те, щоб 

виявити, чому дана дія виконується так, а не інакше); 

– аналіз; 

– внутрішній план дій – планування; 

– орієнтація на ровесника і колектив у цілому. 

Вагомі зміни відбуваються в молодшому шкільному віці у ставленні дітей один до одного. У цей період 

виникають колективні зв'язки та формуються громадська думка, вимогливість один до одного, взаємооцінка. На цій 

основі у них починає визначатися спрямованість особистості, відбувається досить інтенсивне засвоєння моральних 

норм, правил, вимог, що висуваються не тільки вчителями, а й товаришами, з'являються нові моральні почуття і 

потреби. Загальна навчальна діяльність стимулює у школярів і загальну навчальну цілеспрямованість. 

У зв'язку з цим у дітей молодшого шкільного віку формується громадська спрямованість особистості, 

зацікавленість справами інших дітей, справами учнівського колективу. За таких умов за кілька років учні молодшого  

шкільного віку накопичують важливий для свого подальшого розвитку досвід колективної діяльності – діяльності в 

колективі і для колективу. Вихованню колективізму допомагає участь дітей у суспільних, колективних справах. 

Саме тут дитина здобуває основний досвід колективної суспільної діяльності [1, с. 6-8]. 

Молодший шкільний вік – важливий сенситивний період у становленні особистісного розвитку учня. Саме 

тут закладаються основи моральних знань, норм, формується свідоме емоційне ставлення до навколишнього 

середовища, тому важливо застосовувати особистісно-орієнтований підхід у вихованні молодших школярів. 
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